Yvon Morin

Club Pro-pomme

Objet : message du 9 juin
 
Carpocapse :  Nous avons actuellement 320 DJ dans la zone Nord et 300 DJ dans la zone Sud, ce qui correspond à la période pour un premier traitement de RIMON pour ceux dont la population de carpocapse nécessitent au moins 2 traitements.  Avec la température prévue pour demain et lundi, il devrait y avoir une forte activité de ponte et ainsi maximiser l’efficacité de votre traitement.

 
Brûlure bactérienne :  De nouveaux foyers de brûlure ont été observés durant la semaine dernière.  Plus les sources de brûlure sont enlevées tôt, moins il reste d’inoculum pour des infections secondaires.  Il est donc important de les enlever le plus tôt possible, principalement avant des conditions qui pourraient favoriser la propagation de la brûlure telles que des orages.  Procéder lors de périodes sèches pour réduire le risque de propagation.  Si vous effectuez de la taille d’été et qu’il y a un peu de brûlure dans la parcelle, toujours attendre que le feuillage ait séché avant de tailler, idéalement précédez votre taille par une inspection et enlever tous les symptômes apparent.  Voir le l’avertissement  10 pour plus de détails et des photos de cette maladie :  http://www.agrireseau.qc.ca/Rap/documents/a10pom12.pdf.

 
Tavelure :  Il ne reste que 2 vergers où aucune tache n’a été observé jusqu’à présent, ce qui est assez normal à cette période de l’année car au fil des ans il n’y a qu’un ou deux verger(s) où on ne réussit pas à retrouver au moins une tache.  Néanmoins, il y a un peu plus de taches cette année que l’année dernière, il faut donc rester vigilant et bien protéger les fruits.
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