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Le bio : une croissance de la demande qui persiste… mais des approvisionnements serrés, notamment pour les viandes 

La demande de produits biologiques continue de croître tant aux États-Unis qu’en Europe. La part de marché de ces produits atteindrait actuellement près de 2 % des ventes alimentaires. 

En Europe, le souci d’un environnement sain et durable et les crises alimentaires amplifieraient la demande. Même si le secteur biologique en est encore au stade de l’industrie légère, entre l’artisanat et la grande industrie, certains signes comme la stabilisation du nombre d’entreprises, la concentration des acteurs, l’exploitation de certains produits par des industriels d’importance (par exemple, les yogourts bio de Danone) et l’intérêt que montrent les grands détaillants alimentaires ouvriraient la voie à l’industrialisation du secteur. 

L’industrialisation devrait permettre une baisse du prix des produits bio, alors que celui-ci est perçu comme le principal frein à la croissance du secteur. Même si près de la moitié des consommateurs de bio accepteraient une différence de prix de l’ordre de 11 %, cela représente une marge serrée, étant donné que la transformation d’aliments bio implique, par définition, un coût d’intrants plus élevé et des cadences de production généralement plus faibles. À titre d’exemple, le coût de production du lait biologique serait supérieur de 60 % à celui du lait conventionnel. 

Le même son de cloche se fait entendre concernant la croissance du secteur biologique aux États-Unis. Selon Organic Monitor, dans certains secteurs comme celui des viandes, l’approvisionnement se révélerait nettement insuffisant et il serait comblé de plus en plus par des importations en provenance d’Amérique latine, d’Australie et du Canada. Seulement pour 2005, les importations de porc biologique auraient doublé. Aussi, pour stimuler la production bio aux États-Unis, le United States Department of Agriculture a mis sur pied le National Organic Program (www.ams.usda.gov/nop). Les ventes de viandes biologiques auraient augmenté de 51 % en 2005 en Amérique du Nord, ce qui constitue la plus forte croissance enregistrée dans le secteur. La viande de boeuf bio serait particulièrement en demande. 

Source : AGRA Alimentation, no 1929, mai 2006, et www.foodnavigator-usa.com, juillet 2006. 

