Fiche de transfert – Projet 13-IS-13
Démonstration de profils de sols sous abris dans le Bas-Saint-Laurent
Richard Favreau
, Christiane Cossette
, et Anne Weill
 

Organisme demandeur : Avenue BIO de l’Est

Début : Mai 2014
Fin : Mai 2014
Faits saillants : Le projet consiste en la tenue d’une journée de démonstration de profils de sols sous abris dans le Bas-Saint-Laurent, afin de sensibilisre les producteurs et intervenants à la technique de profil de sols ainsi qu’à l’importance d’assurer une structure de sol optimale pour bénéficier de tous les effets positifs des abris non-chauffés ou chauffés.
Méthodologie : 

Réalisation de 7 profils à la Ferme Val-aux-Vents et de 6 profils à la Ferme du Vert Mouton.

6 profils réalisées en tunnel,  un en champ (zone à problèmes), 2 en serres actives, 3 un emplacement de tunnel retiré en avril 2014, un à l’emplacement d’une nouvelle serre.

Chaque site est documenté (historique de culture, analyses de sols, travail du sol, rendements et problématiques).  
La réalisation de ces profils en début de saison facilite la participation des producteurs. La localisation des profils en tunnel permet de travailler sur des sols ressuyés dans un site aux exigences agronomiques très élevées.
Les profils sont réalisés par Anne Weill, Ph D agronomie qui guide les participants à observer les éléments pertinents. Sous sa direction, le groupe discute des relations entre les interventions passées et le profil, et les façons de l’améliorer, s’il y a lieu (fertilisation, chaulage, amendements organiques, drainage, sous-solage, utilisation de la grelinette, etc.). 
Résultats :  Le nombre de participants fut de 10 producteurs (représentant 7 entreprises, ainsi que deux conseillères du MAPAQ; un total de 13 profils put être réalisé, répartis en deux fermes aux textures de sols différentes (loam et lom sableux). On a pu voir l’effet d’un travail bisannuel grelinette/rotoculteur vs rotoculteur seul;  le rotoculteur seul a favorisé la formation d’une semelle à la profondeur du travail (12 cm + 5 cm buttage) et la grelinette a permis l’approfondissement et l’homogénéisation de la couche ameublie à 20-25 cm. Aussi observés :   l’effet d’asphyxie d’un sol (possible accumulation alluviale de limons),  la présence d’inclusions de couche cendreuses d’origine indéterminée (probablement anthropique), l’effet d’un mauvais drainage, l’effet limité d’un sous-solage à passages trop espacés et, enfin, l’effet structurant d’un engrais vert (seigle de printemps semé l’automne) sur un sol très sableux, pauvre en matièere organique et bien draîné. En ce cas, malgré la mort de la partie aérienne, le réseau dense de racines a permis le soulèvement de mottes bien agrégées de 20 cm de profondeur.  Les participants ont unanimement beaucoup apprécié leur journée et comptent intégrer les profils de sols dans leur pratique. Les observations menées pourront aussi alimenter les recherches de Anne Weill dans ce domaine.
Applications et /ou suivi à donner : Cette activité a été hautement appréciée par les participants et les exposants et mérite d’être répétée en d’autres endroits et régions.
Contacts : Richard Favreau, Avenue BIO de l’Est,  468 rang 4 O., Saint-Valérien QC G0L 4E0 rfavreau@globetrotter.net
Remerciement : Ce projet a été réalisé grâce à une aide financièredu ministère de l’Agriculture, des Pêcheries et de l’Alimentation du Québec, par son programme PRIME-VERT, Volet 4- Appui au développement et au transfert de connaissances en agroenvironnnement – Projet d’information et de sensibilisation, ainsi que par le travail d’organisation par Avenue BIO de l’Est. Un mention spéciale s’adresse au CÉTAB + et à Anne Weill pour sa disponibilité.
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