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AVIS CONCERNANT LA PERTINENCE D’EFFECTUER UN TEST DE DÉTECTION D’IMMUNOTOLÉRANT au virus de la diarrhée virale bovine CHEZ LES TAUREAUX EN STATION D’ÉVALUATION GÉNÉTIQUE

Les taureaux présentés en station d’évaluation génétique sont considérés et vendus comme des taureaux élites propices à améliorer la qualité et les rendements de l’élevage qui les recevront. C’est pourquoi il est essentiel que le statut sanitaire de ces taureaux soit évalué et connu.

La diarrhée virale bovine (DVB) est une maladie d’importance au sein du cheptel bovin québécois. Cette maladie causée par un virus peut affecter de diverses façons les bovins. Une caractéristique de cette maladie est le développement d’animaux porteurs et excréteurs à vie du virus. Ces animaux sont appelés immunotolérants (IT).

Un IT est un animal dont la mère, non protégée contre le virus DVB, a été infectée par le virus durant une partie critique de sa gestation, soit entre 42 et 125 jours de gestation, et qui a transmis le virus à son fœtus. Le fœtus ainsi infecté pourra mourir (mortalité fœtale, avortement et momification fœtale), souffrir de malformations, naître faible ou, dans certains cas, avoir une apparence normale. Les veaux qui naissent vivants sont des IT. Les animaux immunotolérants sont porteurs du virus tout au long de leurs vies et excrètent de façon continue une grande quantité de virus dans leur environnement. Le plus souvent, les animaux IT meurent avant l’âge de 2 ans. Toutefois, certains animaux peuvent vivre plusieurs années.

La présence d’un animal IT dans un troupeau expose de façon constante ce troupeau au virus du DVB et à ses effets immunosuppresseurs. Des problèmes de santé touchant principalement les systèmes respiratoire (pneumonie), digestif (diarrhée) et reproducteur (infertilité, mortalité embryonnaire, avortement, veaux faibles) peuvent alors apparaître. Ce risque est encore plus élevé dans les élevages de bovin de boucherie où les taureaux sont laissés avec les vaches gestantes pendant quelques semaines, soit durant la période la plus critique d’infection fœtale. De plus, un taureau IT peut présenter une semence de qualité normale, mais qui est fortement contaminée et hautement infectieuse. Ces taureaux IT qui sont donc infertiles ne seront pas dépistés à l’examen de la semence.

Considérant les risques associés à l’achat d’un animal IT au sein d’un troupeau, il est nécessaire de vérifier le statut des taureaux en station d’épreuve par des techniques validées et fiables.

Le test de laboratoire reconnu et exigé par le MAPAQ avant l’entrée des taureaux en station d’évaluation génétique est le test d’immunofluorescence sur culture virale. Il permet d’identifier un animal porteur du virus de la DVB à partir d’un échantillon de sang. Un délai maximal de 3 semaines est nécessaire pour sa réalisation. Son coût est relativement abordable. De nouveaux tests sont présentement évalués et pourraient être éventuellement reconnus.
En conclusion, il est essentiel de continuer à évaluer le statut sanitaire concernant la DVB pour les taureaux entrant en station d’évaluation génétique. Ce test permet d’assurer que les taureaux qualifiés aux stations d’épreuve et acquis par les différents producteurs vache-veau ne constituent pas un risque d’introduction de maladie, mais bien une amélioration notable de la génétique du troupeau.

Avis écrit en collaboration avec la Faculté de médecine vétérinaire de l’Université de Montréal (18 novembre 2009).
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