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Évaluation génétique sur base de la descendance
dans le cadre du PATBQ sur le Web
Le PATBQ a migré, en mai 2005, vers une nouvelle plateforme informatique. Le programme fonctionne sur le Web et est accessible par Internet. Les conseillers du MAPAQ peuvent saisir les données et émettre les rapports. Les producteurs peuvent demander l’accès à leur dossier et émettre leurs propres rapports. 
Avantages majeurs

· Le producteur a directement accès à son dossier sur le Web;
· De nouveaux caractères sont disponibles;
· Les ABC, soient les ÉPD interraces disponibles aux producteurs commerciaux, sont aussi disponibles aux producteurs de race pure; 

· Dans le calcul des ÉPD/ABC, les performances de l’animal sont conservées à vie même si le propriétaire change, donc des ÉPD/ABC qui cumulent en tout temps l’ensemble des données et évoluent d’une manière graduelle dans le temps;
· L’âge pour la contribution du sevrage aux ÉPD/ABC est de 99 à 335 jours et celle pour le postsevrage de 250 à 499 jours;
· Des ÉPD ou ABC projetés à partir de ceux des parents sont imprimés sur les rapports pour les sujets n’ayant pas encore leurs propres ÉPD/ABC;
· La moyenne des ÉPD/ABC est toujours de 0, donc aucune correction pour avoir l’ÉPD/ABC net du sujet. Ce qui rend leur utilisation plus facile pour avoir la vraie valeur du sujet;
· Des rangs centiles (%) à l’intérieur de la race (ÉPD) et interraces (ABC) sont associés à chacun des caractères ce qui permet de connaître le rang du sujet dans la population retenue et de mieux  déterminer les forces et faiblesses de l’animal;
· Une évaluation sur base de la descendance à tous les mois pour des délais minimum.
Contraintes

· Les dates de calcul des ÉPD/ABC sont ciblées autour du 15 de chaque mois;
· Le nombre minimal de sujets dans un groupe contemporain est de 5 intersexes au sevrage et de 5 du même sexe en postsevrage pour que le contrôle soit considéré dans le calcul des ÉPD/ABC du sujet.
Ajustement pour les éleveurs

· Groupe contemporain : viser 5 animaux et plus au sevrage avec un écart d’âge maximum de 90 jours;
· Continuer à regrouper les vêlages;
· Viser une période de postsevrage (sevrage – un an) de 90 jours et plus;
· Les conditions de qualification à la génétique supérieure en vigueur datent du 1er janvier 2008. L’envoi en station demeure une avenue possible.
Discuter de vos façons de faire pour minimiser les contraintes et maximiser tous les avantages offerts par le programme avec votre conseiller PATBQ.
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