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Pour le veau de grain, les entreprises du groupe de tête se démarquent des autres par certains facteurs clés : des entreprises un peu plus grosses, un gain de poids quotidien supérieur, un meilleur taux de conversion alimentaire, des coûts de concentrés par kg de gain plus bas, des frais vétérinaires et de médicaments moindres et une meilleure classification des veaux vendus.

La Fédération des syndicats de gestion agricole du Québec (FSGAQ) a réalisé pour la quatrième année consécutive une analyse de groupe provinciale sur le veau de grain. Sur un total de 13 entreprises participantes, neuf d’entre elles sont spécialisées (c’est-à-dire qu’au moins 75 % du produit brut provient de l’activité veaux de grain) et ont été retenues pour la présente analyse. Des groupes de TÊTE et de FIN ont été formés selon la rentabilité spécifique de l’activité veaux de grain.

Résultats économiques

Le tableau 1 nous indique que le groupe de tête obtient une marge sur achat plus faible que celle du groupe de fin, ceci à cause des coûts d’achat des veaux qui sont beaucoup plus élevés. En effet, le groupe de tête a acheté des veaux beaucoup plus lourds (144 livres versus 117 livres, tableau 4) et a payé 0,11 $ de plus par livre. Par contre, il a rattrapé cet écart en ayant des charges variables beaucoup moins élevées. En somme, les marges sur les charges variables se sont avérées à peu près identiques entre les deux groupes malgré leurs modes d’opération fort différents. Toutefois, le groupe de tête s’est largement distingué au niveau des charges fixes de sorte que sa capacité de remboursement est supérieure de 60 $/veau, ce qui est considérable.

Tableau 4 : Mise en marché


Tête
Fin
Écart

Poids moyen d'achat (lb)
144
117
- 27

Poids moyen de vente (lb)
595
586
- 9

Gain par tête (lb)
451
469
+ 18

Prix moyen d'achat ($/lb)
1,77
1,68
- 0,09

Prix moyen de vente ($/lb)
0,97
0,96
- 0,01

% des ventes A1 et A2

76,5
         62,7
     -18
Une question de taille!

Les entreprises du groupe de tête sont en moyenne plus grosses que celles du groupe de fin, soit 149 veaux de plus en inventaire en moyenne (Tableau 2). En 1999, elles ont produit près du double de veaux. L’impact se fait sentir surtout sur des ratios comme le nombre de veaux produits par UTP (unité de travail personne). Plus de veaux par UTP signifie automatiquement plus de revenu brut et de fortes chances de bénéfice accru par personne. Au tableau 2, on peut voir un écart considérable entre les coûts des salaires et retraits personnels par veau produit.Une petite nuance doit cependant être apportée ici; les entreprises du groupe de tête ont eu recours à l’élevage à forfait dans une proportion plus grande que le groupe de fin. Cela a contribué légèrement à augmenter les ratios par UTP.

Tableau 2 : Structure d’entreprise



Tête
Fin
Écart (%)

Nombre moyen de veaux en inventaire
456
307
- 33

Nombre de veaux produits

1 180
604
- 49

Veaux produits/UTP

779
432
- 45

Actif bâtiment et équipement

Par veau produit ($)



     182
  200
        10
L’impact de la taille des élevages se fait sentir aussi au niveau des charges générales (assurance, taxes, administration et autres charges du genre). Le tableau 1 montre des économies d’échelle importantes pour le groupe de tête. Bien sûr, il n’y a pas que la taille qui compte. La capacité de gérer à coût minimum aide aussi à obtenir de bons résultats financiers. Quant aux coûts des investissements, l’écart n’est pas très grand entre les deux groupes, mais il est à l’avantage des plus grosses entreprises.

Tableau 1 : Résultats économiques de l’activité veaux de grain ($/veau)


Tête
Fin
Écart

Ventes et variations d’inventaires
596
586

Achats de veaux
- 278
- 226

Marge sur achat



  318

 360

ASRA net
43
57

Autres revenus généraux
4
6

Produits directs totaux


365

422

57

Poudre de lait
25
49
24

Céréales, minéraux et suppléments
121
140
19

Vétérinaires et médicaments
17
32
15

Autres charges variables
55
56
1

Charges variables totales


218

277

59

Marge sur charges variables


147

145

- 2

Charges générales (avant salaires,

amort. et int. MLT)
23
42
19

Retraits personnels et salaires
25
64
39

Capacité de remboursement


99
             39                  
- 60

- Paiements (capital et intérêts)
16
20
4

Solde disponible pour investir


    83
                 19
             - 64
Efficacité technique et commerciale

En plus des considérations de structure, les critères d’efficacité technique et commerciale présentent des écarts importants (Tableaux 3 et 4). Tout d’abord, et probablement le critère technique le plus important, le gain de poids quotidien présente un écart de 22 % entre les deux groupes. Un gain quotidien élevé signifie une rotation des inventaires supérieure, donc plus de viande produite par les mêmes infrastructures. Un gain quotidien élevé correspond aussi généralement à une meilleure conversion alimentaire (5,5 % d’écart en faveur du groupe de tête).

Qu’est-ce qui fait que le groupe de tête a de si bons résultats? On pourrait avancer plusieurs hypothèses : des veaux plus lourds et de meilleure qualité à l’achat, des lots en meilleure santé font que les veaux profitent mieux (les frais vétérinaires et le taux de mortalité du groupe de tête sont d’ailleurs moindres), une meilleure classification des carcasses et probablement bien d’autres facteurs plus difficiles à mesurer.

Selon les observations faites dans l’analyse de groupe de la FSGAQ, les facteurs ci-haut mentionnés contribuent à produire des résultats économiques nettement supérieurs pour le groupe de tête. Même si l’échantillon plutôt réduit de producteurs ne permet pas d’affirmer que les caractéristiques du groupe de tête constituent la recette infaillible du succès, ils représentent néanmoins une référence fort utile et d’une grande valeur pour quiconque exerce cette profession.

NB : Les groupes sont constitués uniquement à partir d’entreprises spécialisées dans la production de veaux de grain. Le groupe de tête est constitué de quatre entreprises ayant le meilleur RST/UTP et le groupe de fin est constitué des cinq autres entreprises. RST/UTP signifie revenu standardisé du travail par unité de travail personne. C’est une forme de standardisation du bénéfice qui permet de mettre sur une même base des entreprises d’endettement, de taille et de structures de main-d’œuvre différentes.

*conseiller, FSGAQ ; **stagiaire, FSGAQ ; ***conseillère au SGA Drummond.

