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	Introduction

	La mouche du chou (Delia radicum) et les mouches des semis (D. platura et D. florilega) sont parmi les ravageurs les plus importants dans les cultures de crucifères. Dans plusieurs légumes-feuilles tel le chou chinois, les dommages ne se limitent pas aux racines et s’étendent sur les parties aériennes de la plante. En sol organique, la ponte a lieu durant toute la saison de croissance et les pertes de rendement associées dépassent parfois 60%. Actuellement, aucun produit n’est homologué dans la culture des crucifères asiatiques pour lutter contre les mouches des semis. 

	Objectifs

	L'objectif général du projet était d'évaluer l’efficacité de différentes matières actives à risque réduit pour le contrôle des mouches Delia dans le feuillage des crucifères asiatiques.

	Méthodologie

	Bioessais en laboratoire
En 2018 et 2019, 16 produits ont été testés en tout en laboratoire sur des larves de stades L2-L3 de mouches du chou et de Delia platura (lignée BOLD : AAG2511) à l’aide d’une tour de Potter. Chacun des produits a été mélangé à 30 ml d’eau afin d’obtenir une concentration typique de bouillie basée sur les recommandations des étiquettes pour l’utilisation au champ. Pour chaque répétition et pour chacune des espèces, 10 larves ont été placées dans une boite de Pétri contenant une diète artificielle appropriée, puis pulvérisées avec un volume de 3 ml de solution, à 10 psi. La mortalité et la pupaison ont été évaluées toutes les 24h pendant sept jours suivant le traitement. Les données du pourcentage de mortalité ont été soumises à une analyse de variance (ANOVA), suivie du test de comparaisons multiples LSD de Fisher. Les huit produits offrant la meilleure efficacité ont été utilisés pour les essais au champ.
Essais en champ
Quatre sites ont été installés au total en 2019 et 2020 dans des champs de chou chinois (napa) en sol organique. Les traitements suivants ont été comparés dans chacun des sites : 1) témoin non traité; 2) Verimark à 1,7 L/ha; 3) Success à 180 ml/ha; 4) Coragen à 380 ml/ha; 5) Movento à 370 ml/ha; 6) Delegate à 200 g/ha; 7) Kopa à 38 L/ha; 8) Evergreen à 920 ml/ha; 9) Nemasys à 5 x 109 nématodes/ha et 10) Nomu Protect à 600 g/ha. Les produits ont été appliqués en bande à la plantation et/ou par application foliaire (selon les directives de l’étiquette) dès l’atteinte d’un seuil de 10% de plants porteurs d’œufs de mouches ou au plus tard au stade 12 feuilles. Les applications foliaires ont été faites à un volume de 500 L/ha avant pommaison et de 1000 L/ha après pommaison, à l’aide d’un pulvérisateur à CO2 équipé de buses de type Twin Jet 8005 VS. Une évaluation était faite une fois par semaine et les paramètres suivants étaient mesurés sur 10 plants choisis aléatoirement au centre de chacune des parcelles : nombre total d’œufs de mouches, nombre de total de larves de mouches, nombre de plants porteurs d’œufs, et tolérance de la culture. À la récolte, les rendements total et vendable en tonnes/ha, le pourcentage de plants invendables en raison de dommages de mouches, et la présence de larves de mouches sur la partie récoltée ont été comptabilisés sur une longueur de quatre mètres sur les deux rangs du centre de chacune des parcelles. 


	Résultats

	

	Bioessais en laboratoire
Durant les essais en laboratoire, les produits Success, Delegate, BioCérès WP, Kopa et Evergreen ont démontré une efficacité supérieure aux autres produits contre la mouche du chou, alors que les produits Verimark, Success, Coragen, Delegate, Kopa, Evergreen et Nemasys se sont démarqués contre la mouche des semis, avec des taux de mortalité moyens allant de 36% à 100% après 7 jours. Les produits Success, Delegate et Evergreen sont ressortis du lot avec des taux de mortalité élevés (>50% après 4 jours), autant pour la mouche du chou que la mouche des semis.
Essais en champ
En 2019, aucune différence entre les traitements n’a été observée dans les deux sites pour les rendements total et vendable, le pourcentage de plants vendables, et les pertes par dommages de mouches. Les pertes dues aux dommages de mouches à la récolte étaient très élevées dans les deux sites (18% à 52%). Ceci s’explique par le manque de synchronisation entre le dernier traitement et l’arrivée des mouches (écart de 10 à 14 jours), ainsi que le développement rapide de la mouche des semis par temps chaud (7 à 10 jours entre la ponte et la pupaison). Des larves et des pupes de mouches, appartenant à 95% au complexe des mouches des semis, ont été observées sur les parties récoltées dans les deux sites du projet. 
En 2020, aucune différence entre les traitements n’a été observée dans les deux sites pour les rendements total et vendable, le pourcentage de plants vendables, et les pertes par dommages de mouches. Les dommages de mouches à la récolte étaient plus élevés sur le site hâtif (planté le 28 mai) que le site plus tardif (planté le 8 juin), mais étaient plus faibles qu’en 2019 (2 à 58%). Les pertes élevées liées aux dommages de mouches pourraient être expliquées en partie par la difficulté d’atteindre les larves au moment des traitements lorsque le stade de la culture est avancé, les jeunes larves étant protégées à l’intérieur du feuillage abondant des pommes des choux chinois.
	

	Impacts et retombées du projet

	Les résultats obtenus au cours de ce projet suggèrent que, parmi les produits testés, aucun insecticide ne s’est démarqué et n’a permis d’obtenir une efficacité significative en plein champ. Cependant, lors des bioessais en laboratoire, les traitements Success, Delegate et Evergreen sont ressortis du lot avec des taux de mortalité élevés, autant pour la mouche du chou que la mouche des semis.
Sans pouvoir offrir de nouvelles solutions contre les mouches dans la production de crucifères asiatiques, ce projet confirme toutefois l’importance économique de la mouche des semis dans ces cultures, et le besoin de nouveaux produits ou méthodes de contrôle contre ce ravageur. L’importance du moment d’application du produit, soit tôt après la ponte, particulièrement aux stades avancés de la culture, est aussi un facteur à ne pas négliger pour un traitement efficace.

Considérant l’absence de résultats significatifs, des essais supplémentaires seraient nécessaires afin de confirmer l’efficacité de ces produits. La disponibilité de matières actives à risque réduit pour le contrôle de la mouche des semis dans le feuillage des crucifères asiatiques permettrait aux producteurs maraichers d’avoir à leur disposition des méthodes de lutte permettant la réduction de l’effet des pesticides sur la santé humaine et sur l’environnement, tout en conservant une production économiquement viable et en réduisant les risques de développement de résistances du ravageur. 
	Début et fin du projet
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