Gérer à plusieurs : des compétences à développer
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De un à plusieurs

 

Traditionnellement, les fermes familiales sont gérées par une personne, un décideur. Aujourd’hui, la taille des entreprises, le transfert progressif, la volonté de la relève d’être partie prenante aux décisions et parfois, l’établissement de plus d’une relève, amènent des modifications dans le mode de gestion des entreprises agricoles. Les dirigeants d’entreprises d’aujourd’hui se voient forcés d’adopter un mode de gestion plus participatif, où tous auront à contribuer aux décisions et au fonctionnement de l’entreprise. On expérimente alors des relations basées sur la confiance, le respect, l’écoute et le lâcher prise.

 

 

Des questions à se poser

 

Gérer à plusieurs ne comporte pas seulement des avantages. C’est une décision qui se réfléchit, se planifie et se discute. Le défi n’est pas de s’associer mais de demeurer associés…et heureux de l’être! Voici quelques questions pour vous aider dans votre réflexion :

 

      Avons-nous la personnalité pour partager les décisions, les responsabilités et travailler en équipe ou préférez-vous diriger tout seul?

 

      Quelles sont les vraies motivations qui me poussent à m’associer? Est-ce par nécessité ou par choix? S’agit-il uniquement d’un «mariage de raison» ou ai-je le goût de travailler à construire un projet commun?

 
      Qu’est-ce que je perds… qu’est ce que je gagne? À quoi est-ce que j’accepte de renoncer? (Par exemple : est-ce que j’accepte de rendre des comptes à d’autres, de partager le mérite des réussites, de partager le pouvoir, de laisser tomber des tâches que j’appréciais, de prendre le temps pour les décisions, etc.?). Il faut que chacun soit conscient qu’il va perdre quelque chose et qu’il consent à le faire pour obtenir quelque chose de plus important à ses yeux. Les renoncements de chacun doivent être connus et reconnus des autres.

 

      Pouvons-nous développer un dialogue ouvert entre nous?

 

      Nos visions de la vie et de l’entreprise, nos façons particulières de travailler et nos valeurs sont-elles compatibles? 

 

      Est-ce que cette association permet à chacun d’atteindre ses objectifs personnels, est-ce mieux que si je continue en solo?

 

      Et si ça ne marchait pas… qu’est-ce que je perdrais? Comment pourrais-je alors m’organiser?

Les compétences à développer

 

Ce n’est plus le savoir-faire qui fait défaut dans nos entreprises mais bien le savoir-être. Gérer à plusieurs demande aux membres de l’équipe de développer des compétences intrapersonnelles (à l’intérieur de soi) et interpersonnelles (en relation avec les autres). Ces compétences demandent de nouvelles façons de penser, de ressentir et de réagir. Cela prend du temps, de la patience, de l’énergie, de la pratique et du courage.
 

Les compétences intrapersonnelles :

      La conscience de soi (savoir reconnaître ses émotions, ses besoins, ses forces et ses limites);

      La maîtrise de soi (savoir s’affirmer, gérer ses émotions, s’adapter);

      La motivation (vouloir s’engager dans une équipe, démontrer de l’initiative et de l’optimisme).

 

Les compétences interpersonnelles :
      Empathie ou la perception des émotions des autres (comprendre les autres et exploiter la diversité);

      Maîtrise des relations humaines (savoir communiquer, travailler en équipe, négocier et gérer des conflits).

 

Les attitudes gagnantes 

 

      Être capable à la fois de s’occuper des tâches de l’entreprise, de même que des relations entre associés (cultiver sa vie d’équipe);

      Voir les conflits comme un phénomène naturel et inévitable (il n’y a pas d’échec, seulement des apprentissages) ( gérez-les rapidement;

      Favoriser un climat propice à  l’ouverture, la franchise et la transparence;

      Entretenir les liens de confiances;

      Respect de soi et des autres; 

      Se soutenir mutuellement;

      Allouer suffisamment de temps pour la discussion;

      Prendre et accepter la responsabilité de ses actes et de ses paroles;

      Reconnaître le potentiel de chacun et célébrer les succès (valorisation);

      Ne pas tout investir dans le travail (prendre le temps pour soi et sa famille);

 
La performance humaine

 

Développer ses compétences personnelles c’est miser sur la performance humaine de nos entreprises agricoles. Un développement inadéquat de la performance humaine au sein de l’entreprise peut entraîner l’épuisement des personnes, des pertes économiques, des conflits et peut même conduire à un démantèlement. Au contraire, une bonne performance humaine au sein d’une équipe permet à chacun de développer son potentiel en synergie avec ses partenaires. On constate alors que l’ensemble des membres d’une équipe est plus fort que la somme de ses membres (2+2=5). Alors, où en est la performance humaine dans votre entreprise? 
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