Qui dit transfert dit changement

 
Qui dit transfert dit changement.  Changement dans l’entreprise et surtout changement chez les individus.  La famille aussi change : les rôles se modifient.  L’intervention d’une personne externe spécialisée dans le domaine
, a pour but de mettre en place des mécanismes pour gérer ce changement. Les moyens ou outils qui sont utilisés sont des processus de planification, d’organisation de travail d’équipe, de communication, de prise de décision, de gestion des conflits, etc.
 
Dans les faits, le transfert se réalise à trois niveaux :
 
1.              Le transfert des savoirs
La relève apprend à devenir entrepreneur agricole en suivant la formation de base, en travaillant ailleurs pour aller chercher une autre expertise et en travaillant avec ses parents sur la ferme pour en connaître tous les recoins et les méthodes.  Les parents et la relève ont une responsabilité commune pour transférer les savoirs : être disponible à donner et à recevoir.  Moins tangible que le transfert des avoirs, le transfert des habiletés et des compétences est essentiel à la continuité de l’entreprise.
 
2.                  LE FAMEUX TRANSFERT DES POUVOIRS!
 « C’est le nerf de la guerre et ça peut devenir la guerre des nerfs ».  

Il s’agit du transfert de la gestion et de la direction de l’entreprise.  Qui prend les décisions? De quelle façon prend-t-on les décisions?  En fait, c’est qui le boss!

 

Laisser la direction, le contrôle à quelqu’un d’autre, même si c’est notre fils ou notre fille, cela demande beaucoup d’estime de soi et des autres et une bonne capacité à s’adapter au changement.  Et cette capacité de s’adapter dépend des besoins et des valeurs de chacun.  Il en est de même pour la relève qui commence à assumer ce pouvoir.  Il faut être prêt à encaisser les bons et les moins bons coups, prendre sa place, assumer ses responsabilités et changer ses comportements et ses habitudes.

 

3.                Le transfert des avoirs
Le plus facile à réaliser parce qu’il y a des règles à suivre selon le chemin choisi.  Il implique normalement les aspects fiscaux, juridiques, financiers et technico-économiques.

 

Les grandes organisations n’hésitent pas à engager des consultants en développement organisationnel et en gestion, afin de les aider à gérer le changement dans leurs entreprises.  Cette habitude n’est cependant pas encore chose courante auprès des entrepreneurs agricoles! 

 

Pour terminer, une citation d’ Alfred Einstein :

 

« Le comble du ridicule est de s’obstiner à ne pas changer sa façon de faire tout en espérant des résultats différents »
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� Comme le ou la conseillère  CRÉA (Centre régionaux d’établissement en agriculture).





