Acériculture

Mise en marché au Québec du sirop d’érable en grands contenants

Alain Boily, agronome

Conseiller régional en acériculture

Le Québec est le principal producteur mondial de sirop d’érable. Dorénavant, pour structurer la mise en marché, les intervenants ont mis en place des formules qui sont appuyées par deux lois provinciales; ceci pour tirer un meilleur parti du marché du sirop d’érable. Voici les principaux changement.

Agence de vente

Le 21 décembre 2001, la Régie des marchés agricoles et alimentaires du Québec (RMAAQ) a homologué l’Agence de vente des producteurs acéricoles du Québec. Depuis le 28 février 2002, la Fédération des producteurs acéricoles du Québec, qui est l’agent de vente exclusif des acériculteurs, est en mesure d’administrer l’Agence de vente, qui reçoit et met en marché tout le sirop d’érable vendu en grands contenants de plus de cinq litres. L’objectif de cette agence est d’assurer une mise en marché efficace et ordonnée du sirop d’érable. Dans un premier temps, elle permettra l’établissement d’une procédure commune de mise en marché pour l’ensemble des acériculteurs du Québec. Dans un deuxième temps, les sirops non vendus seront retirés et absorbés collectivement par l’ensemble des producteurs.

Avec la nouvelle agence de vente, la Fédération des producteurs acéricoles du Québec espère pouvoir mieux structurer l’industrie acéricole et assurer un meilleur revenu aux acériculteurs.

Convention de mise en marché

Depuis 1998, le secteur acéricole commercialise son sirop d’érable selon les dispositions d’une convention de mise en marché entre la Fédération, les coopératives acéricoles et un groupe d’acheteurs du produit visé par le Plan conjoint des producteurs acéricoles du Québec.

La convention de mise en marché renferme les modalités de fonctionnement liées au cadre réglementaire de l’Agence de vente. Ajoutée à l’établissement des prix de base en fonction de la récolte en cours, elle permet d’inscrire les dispositions liées :

· à la vente du produit visé

· aux liens avec les acheteurs autorisés

· à l’entreposage et à la gestion des inventaires

· aux paiements à la Fédération par les acheteurs autorisés

· à la vérification de la qualité et du classement du produit visé

· à la politique de disposition de l’inventaire de la Fédération 

· au non-respect du règlement.

Inspection et vérification de la qualité (classification)

Le sirop d’érable est un des rares produits agricoles qu’il est encore possible de produire, transformer et mettre en marché directement à la ferme. La fabrication des produits de l’érable a certaines particularités : la concentration du sucre par évaporation de l’eau peut accentuer jusqu’à un facteur de 40 fois tous les défauts présents dans l’eau d’érable. Le producteur se trouve donc à être le premier responsable de la qualité du sirop d’érable qu’il fabrique.

Dans un premier temps, il y a la vérification de la qualité (classification) selon la Loi sur la mise en marché des produits agricoles, alimentaires et de la pêche (L.R.Q., c. M-35.1). C’est une classification à partir de normes commerciales qui est sous la responsabilité de la Fédération des producteurs acéricoles du Québec. La Fédération a désigné Cintech Agroalimentaire comme agent exclusif, en vertu du Règlement des producteurs acéricoles sur les normes de qualité et de classement ainsi que de la Convention de mise en marché du sirop d’érable pour la récolte 2002. Par ce règlement, la Fédération est le seul organisme responsable de la vérification de la qualité et du classement du produit visé.

Dans un deuxième temps, il y a l’inspection en vertu de la Loi sur les produits alimentaires (L.R.Q., c.P-29) visant à assurer l’innocuité, la salubrité et l’authenticité du produit. Dans ce contexte, l’inspection du sirop d’érable en grands contenants a été confiée à Cintech Agroalimentaire dans le cadre de l’Entente relative à la gestion de l’inspection des produits de l’érable en grands contenants. À la suite d’une désignation par le ministre du personnel inspecteur de Cintech Agroalimentaire, celui-ci est autorisé à agir en vertu de certains articles de la Loi sur les produits alimentaires (L.R.Q., c.P-29) et de ses règlements. Selon une programmation fixée dans l’entente, les échantillons de sirop d’érable qui sont expédiés au laboratoire du MAPAQ par Cintech Agroalimentaire, pour confirmation, proviennent de barils où un défaut est détecté lors du classement, notamment lorsque le sirop est impropre ou que son innocuité n’est pas assurée, lorsque des contaminants ou des résidus de produits de lavage sont détectés et lorsque l’authenticité du sirop d’érable est mise en doute.

L’acériculture au Québec est un secteur en développement qui, au cours des dernières années, a fait des bonds gigantesques. Pour la prochaine étape, l’industrie devra améliorer la connaissance des marchés et de l’offre, en mettant en place une stratégie de marketing, tant pour les marchés locaux qu’internationaux.
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