Un arbuste inoffensif dans nos érablières
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L’if du Canada, souvent appelé « buis ou sapin traînard », est une espèce de l’est du Canada. C’est un arbuste indigène abondant et fréquent dans toutes les zones de la forêt feuillue et mixte de la région septentrionale du Québec. Généralement absent des sites très secs, on le retrouve en colonies dans la majorité des groupements forestiers québécois, apparemment sans préférence pour l’une ou l’autre de ces forêts. (Fleurbec, 1981) On le trouve aussi dans les forêts de conifères denses au nord de la province, jusqu’au 51o de latitude. Dans cette zone, l’if préférerait les sols calcaires moins froids.

Dans nos érablières, plusieurs acériculteurs essaient de détruire cette plante parce qu’ils craignent qu’elle empêche la régénération des érables. Il est faux de penser de cette façon, car l’if du Canada est une plante qui fait partie de la strate arbustive de plusieurs érablières, si bien qu’en regardant au sol, on peut entrevoir quelques jeunes érables qui poussent à travers les branches de l’arbuste en question. Ce nombre de jeunes érables est suffisant pour permettre la régénération du peuplement en érables. Si toutefois, pour une raison ou pour une autre, certaines personnes ne peuvent tolérer cet arbuste, elles n’ont qu’à arracher les tiges ou les branches en tirant sur celles-ci. Il est fortement déconseillé d’utiliser des herbicides, car cela constitue un risque élevé de contamination de la chaîne alimentaire. Par ailleurs, il n’est pas recommandé d’utiliser une débroussailleuse, car cela peut faire progresser l’if dans l’érablière. Tout compte fait, puisque cet arbuste est inoffensif, pourquoi ne pas tout simplement le laisser pousser en harmonie avec les autres plantes du milieu? 

N.B Jusqu’à maintenant, l’if du Canada (taxus canadensis) n’avait pas de valeur marchande. En effet, contrairement aux arbustes nord-américains de ce même genre, il n’a pas fait l’objet de propagation commerciale. Cependant, de récentes recherches ont montré que cette espèce possède une teneur en composés de la famille des taxanes (substances chimiques) suffisamment élevée pour la considérer au rang des essences commerciales. Les taxanes sont des substances aujourd’hui très recherchées, car elles sont utilisées dans la conception de médicaments efficaces dans le traitement de certains cancers.

Enfin, pour ceux et celles qui seraient intéressés à récolter l’if du Canada, vous devez rejoindre monsieur Yannick Jeannotte, technicien forestier au Syndicat des producteurs de bois du Centre-du-Québec , au 1-819-293-5838. 

