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LE BNQ A REMIS SES DEUX PREMIERS CERTIFICATS DE CONFORMITÉ

SUR LE SIROP D’ÉRABLE

Sainte-Foy, le xxxx octobre 2002 – Le BNQ est heureux d’annoncer la remise de ses deux premiers certificats de conformité sur le sirop d’érable.  En effet, ce sont deux usines de CITADELLE, Coopérative de producteurs de sirop d’érable, situées l’une à Plessisville et l’autre à La Guadeloupe qui ont été les premières à se conformer au programme de certification portant sur la salubrité et la qualité du sirop d’érable.

Le programme de certification repose sur le respect d’exigences strictes, précisées dans une norme intitulée Sirop d’érable – Caractéristiques et méthodes d’essais (NQ 8082-005), et sur la vérification de la conformité aux exigences par la certification de produit (d’autres exigences particulières sont précisées dans le protocole de certification NQ 8280-905).  La crédibilité de la certification repose sur le fait que le BNQ est un organisme de tierce partie accrédité par le Conseil canadien des normes (CCN) et complètement indépendant des producteurs de sirop d’érable et des entreprises de transformation.

QUALITÉ, SÉCURITÉ ET TRAÇABILITÉ

Les exigences de qualité de la norme sur le sirop d’érable touchent, entre autres, une analyse sensorielle (goût et odeur), la couleur, la limpidité, la concentration en sucre, ainsi que la pureté, c’est-à-dire que le produit doit provenir exclusivement de la concentration et de l’évaporation de la sève d’érable.  En termes de sécurité, la norme prévoit le dépistage d’iode, de plomb, de sodium et de la paraformaldéhyde afin d’exclure les produits finis qui dépassent les limites permises.  Elle comprend aussi des exigences assurant l’absence de contaminant, et d’autres portant sur le marquage et sur l’étiquetage des contenants.  Enfin, la traçabilité est assurée sur tous les contenants de produits finis certifiés afin de permettre le rappel au besoin.  Évidemment, cet aspect de traçabilité est crucial lorsqu’il est question de santé publique.

Outre la norme, le programme de certification comprend aussi des vérifications concernant le respect des lois et règlements en vigueur, sur les rapports de classification et d’inspection, de même que l’obligation du producteur ou du transformateur à élaborer et à mettre en œuvre un code de bonnes pratiques visant à assurer l’innocuité du produit.  Ce code doit inclure les six préalables HACCP qui prévoient une analyse de risque en ce qui concerne les locaux, le transport et l’entreposage, les équipements et leur entretien, la compétence du personnel, l’assainissement et la lutte contre la vermine ainsi que les aspects d’un programme de retrait.  La démarche HACCP est reconnue à l’échelle internationale comme la référence en matière d’analyse des risques pour la santé pour tout ce qui touche la production alimentaire.

Les entreprises de transformation du sirop d’érable désireuses d’adhérer au programme de certification du BNQ le font sur une base volontaire, offrant ainsi un gage de qualité et de salubrité à leur clientèle grâce à la marque de conformité apposée sur leur produit.
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À PROPOS DU BNQ

Rappelons que le BNQ est un organisme du système national de normes accrédité par le Conseil canadien des normes à titre d’organisme d’élaboration de normes, d’organisme de certification et d’organisme registraire pour les systèmes de management ISO 9000 et ISO 14000.  Il est aussi partenaire du ministère de l’Agriculture, des Pêches et de l’Alimentation du Québec (MAPAQ) pour la certification HACCP.

À PROPOS DE CITADELLE

Citadelle, Coopérative de producteurs de sirop d’érable compte quelque 2400 membres, réunissant près du tiers des entreprises acéricoles du Québec.  La coopérative transige avec plusieurs autres producteurs non-membres par le biais de ses divisions du Québec et sa filiale du Nouveau-Brunswick.  Les marques CITADELLE, O’Canada, CAMP, GOLD et TRADITION font partie du quotidien des gens du monde entier.  La Coopérative dessert d’ailleurs les grandes chaînes d’alimentation internationales et alimente, a elle seule, 85 % du marché japonais.  Citadelle, Coopérative de Producteurs de Sirop d'Érable, s'est engagée à être le chef de file mondial dans la production, la transformation et la commercialisation du sirop d'érable.
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