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LA MÉDAILLE D'EXCELLENCE POUR CITADELLE


		


 Du 20 au 23 octobre 2002 se tenait à North Conway, New Hampshire le Congrès


annuel de l'Institut International du sirop d'érable (IMSI) et du North Américan Maple Syrup Council (NAMSC),   Citadelle s'est vu décerner par l'IMSI, pour une cinquième année consécutive, la MÉDAILLE D'EXCELLENCE 2002 pour son produit Camp dans la catégorie marché international.





Plusieurs produits ont été analysés et les critères jugés étaient la flaveur (goût et odeur), la densité ainsi que l'emballage. Le sirop d'érable utilisé pour le jugement fut acheté dans les points de vente nord américains. "Grâce à ce grand prix, nos produits se démarqueront davantage sur les marchés internationaux démontrant le savoir-faire des membres et de tout le personnel impliqué dans la transformation et la commercialisation" de commenter M. René Arès, président de Citadelle.


 


Le prix a été remis à MM. René Arès et Luc Lussier, respectivement président et directeur général de Citadelle par Mme Mary F. Douglass, présidente de l'Institut International du Sirop d'Érable et M. Larry Myott, secrétaitre exécutif. 





Les deux organismes tiennent ensemble leurs assemblées générales. L'IMSI compte parmi ses membres des associations, des entreprises et des organismes gouvernementaux. Sa mission est de promouvoir le produit de l'érable et sa pureté.


Quant au NAMSC, il regroupe les associations de producteurs de douze (12) états américains et de quatre (4) provinces canadiennes où se produit du sirop d'érable.  "Notre mission, souligne M. Luc Lussier, président du NAMSC, est d'encourager la recherche, l'amélioration des techniques de production et permettre la diffusion des connaissances acquises". Le congrès annuel des deux organismes se tiendra en Nouvelle-Écosse en 2003, dans l'État de New-York en 2004 et au Québec en 2005.





PRIX LYNN REYNOLDS





De plus, lors de ce congrès, Mme Mary F. Douglass, présidente de l’Institut International du Sirop d’Érable et M.Gérard Filion, vice-président, ont remis le Prix Lynn Reynolds à M. Luc Lussier, directeur général de Citadelle pour son dévouement, sa contribution et son implication personnelle à l’industrie acéricole. Il est le premier québécois à  recevoir un tel honneur de ses pairs. 





Fondée en 1925, Citadelle compte 2400 membres, réunissant près du tiers des entreprises acéricoles du Québec. La coopérative transforme et commercialise une part importante de la production québécoise de sirop d'érable.  De son siège social à Plessisville, de ses divisions et filiales réparties au Québec, au Nouveau-Brunswick et à Vancouver, Citadelle exporte 95% de ses produits dans plus de 35 pays. Chacune des usines est spécialisée afin d'offrir une gamme complète de produits de l'érable pur garantie et certifiée  PUR ÉRABLE.





Les succès de Citadelle reposent sur le travail remarquable de tous les partenaires et employés de l'entreprise ainsi que sur l'appui constant des sociétaires.
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