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IMPACT DE LA CROISSANCE DES ÉRABLES SUR LA 

PRODUCTION SOUTENUE DE SÈVE

Des rendements qui diminuent avec les années

Il est plutôt fréquent d’entendre des producteurs dire que leur érablière avait de meilleures performances lors des premières années d’exploitation.  De plus, malgré l’amélioration des techniques de récolte, la moyenne provinciale de production par entaille n’augmente pas.  Il a donc été jugé à propos de vérifier quels facteurs pourraient être impliqués dans une perte de production.
Premièrement, est-il possible que le système de collecte perde en efficacité avec le temps?  Cette avenue est probable à l’échelle d’une exploitation, mais à l’échelle provinciale il est peu probable que la proportion de systèmes trop âgés soit suffisante pour influencer la moyenne.

Est-il possible que le prélèvement annuel de sucre affecte le niveau de réserve de l’arbre et qu’année après année, les arbres deviennent moins productifs.  Bien que nous ayons certaines indications laissant croire que ce soit peu probable, un projet pour vérifier la teneur en sucre des érables à été amorcé.  En fait, d’une année à l’autre, les réserves en sucre varient considérablement en fonction de la température, des périodes de sécheresse et de la production de graines.  Cette variation dans les réserves en sucre se répercute sur la croissance des arbres.  Donc si le prélèvement en sucre était important, il est clair que le fait d’entailler les érables aurait des répercussions sur leur croissance.  Dans aucune étude  il est possible de déterminer que l’entaillage a une influence quelconque sur la croissance.

En troisième lieu, est-il possible que la blessure faite à l’arbre réduise le potentiel de récolte?  Il est bien connu que l’entaille est un type de blessures difficile à contrôler pour les érables.  En fait pour éviter la propagation de microorganismes l’arbre isole et condamne une partie du bois.  Ainsi suite à une blessure d’entaille, il demeure dans l’arbre une zone de bois coloré qui n’est plus utilisée par ce dernier (3).  Nous avons donc voulu savoir si ces zones de bois coloré pouvaient affecter le rendement.

Influence du bois coloré sur la production

Dans le cadre d’une étude, des entailles ont volontairement été faites à proximité de vieilles entailles.  Le résultat obtenu montre que plus nous entaillons près d’une vieille entaille, moins nous récoltons d’eau.  Une entaille faite à 10 cm au-dessus d’une vieille entaille produit à moitié moins que l’entaille qui n’a pas touché de bois coloré (4).

Il est clair, selon ce résultat, qu’une entaille qui touche au bois coloré d’une vieille entaille ne sera pas productive à 100%.  

Ce qui influence la grandeur de la zone de bois coloré

Le diamètre de l’entaille

Dans une étude portant sur l’effet du diamètre de l’entaille sur la grandeur de la zone de bois coloré, il a été constaté que plus le diamètre de l’entaille est gros plus la zone de bois coloré est importante.  Entre autre, il a été démontré que la grandeur de la zone de bois coloré obtenue par une entaille de 11 mm était deux fois plus grande que celle obtenue par une entaille de 7,8 mm (6 et 7).

Profondeur de l’entaille

La profondeur de l’entaille est un facteur très important dans l’élaboration de la zone de bois coloré.  Plus l’entaille est profonde, plus l’âge de bois au fond de l’entaille est élevé.  Plus le bois est vieux, moins les mécanismes de défenses sont efficaces.  Ainsi plus l’entaille est profonde, plus la grandeur de la zone de bois coloré sera élevée.

Date d’entaillage

Dans une étude réalisée en 1999, il a été démontré que les entailles faites très tardivement à la fin de la saison avaient des zones de bois coloré plus petites.  Dans une autre étude réalisée aux États-Unis, il a été démontré que les entailles faites au mois de janvier avaient de plus grandes zones de bois coloré que celles faites au mois de février (9).  

Accumulation du bois coloré dans la portion entaillée des arbres

À chaque année les érables produisent du nouveau bois. Lorsque l’on coupe un arbre, nous voyons ce que l’on nomme les anneaux de croissance.  Au Québec, la longueur moyenne des anneaux de croissance est de 1,1 mm par année.  À ce rythme, il faut 45 années avant de pouvoir faire une entaille de 5 cm de profondeur sans toucher le bois coloré d’une vieille entaille située à la même place.  

Sur des arbres ayant une croissance moyenne qui ont été abattus, il a été démontré qu’après 30 ans d’entaillage, il n’était plus possible de faire des entailles de 5 cm sans toucher du bois coloré.  Sur des arbres ayant des croissances faibles, il restait seulement 3 cm de bois sain sur le tour (11).

Comment réduire la zone de bois coloré

Diamètre du chalumeau

Les études menées par le Centre Acer et par le Proctor Mapple Institut ont montré que l’utilisation d’un petit chalumeau n’entraîne aucune diminution de rendement.  Par contre l’utilisation de petits chalumeaux permet de réduire de moitié la zone de bois coloré .

Date d’entaillage

Il est évident que pour la zone de bois coloré, il est préférable d’effectuer l’entaillage le plus tard possible.  Pour le rendement économique, ce n’est pas aussi simple car il faut évaluer s’il y a des pertes majeures en manquant les premières coulées.  Dans un projet mené par le Centre Acer, la production de sucre a été évaluée en fonction de 3 dates d’entaillage.  Pour la saison 2002 les entailles effectuées le 15 janvier ont eu un rendement 10% inférieur à celles effectuées le 15 février, mais un rendement similaire à celles effectuées le 15 mars.  Ce résultat n’est valable que pour 2002, car chaque saison est différente.  Il faut cependant retenir que les entailles fraîches ont un meilleur rendement et qu’il est possible de perdre les premières coulées sans pénaliser la production.

Profondeur de l’entaille

Les données recueillies par le Centre Acer sur la coulée en fonction de la profondeur de l'entaille montrent qu’il est avantageux à court terme d’entailler profondément.  Par contre cette pratique occasionne une accumulation plus rapide du bois coloré.  La profondeur de l’entaille doit être choisie avec beaucoup de prudence car elle doit être fonction de la croissance des arbres.

Rendement soutenu

Pour obtenir un rendement constant tout au long de la vie de l’érablière, nous devons éviter de surexploiter la zone d’entaillage de nos arbres.  Le Centre Acer a développé un logiciel de simulation de l’entaillage qui intègre les différentes variables qui influencent la zone de bois coloré.  Le résultat des simulations montre que pour conserver une probabilité d’entailler dans du bois sain supérieur à 4 fois sur 5, il faut utiliser des chalumeaux à diamètre réduit.  Et quand la croissance du peuplement est faible, il faut réduire la profondeur de l’entaille.
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Prélèvement annuel trop important?


Système de récolte qui vieillit mal.


Compartimentation du bois.





Perte de rendement des érablières dans le temps





Les entailles localisées à proximité de vieilles entailles sont moins efficaces.


L’accumulation de bois compartimenté dans la zone d’entaillage peut être plus rapide que l’accumulation de nouveau bois.





Compartimentation du bois





Croissance faible


22 entailles





Accumulation de bois compartimenté











Diamètre de l’entaille





Date d’entaillage





Profondeur de l’entaille





Ce qui influence la zone de bois coloré





















































Hauteur de la zone de bois coloré (cm)
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Entailler tard





Utiliser de petits chalumeaux





Adapter l’entaillage en fonction de la croissance des arbres





Améliorer la croissance du peuplement





Conclusion
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P50 = chalumeau diamètre réduit





S50 = chalumeau standard
























