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Vérification du niveau de vide pendant la coulée
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Plus on est strict sur l’intensité et la régularité du niveau de vide à l’intérieur de chaque entaille durant la coulée, plus la récolte sera intéressante; cela permet un débit d’eau plus grand et engendre par le fait même une meilleure qualité.

L’automne est la saison des rénovations dans l’érablière. À chacun de voir à réunir les trois principaux facteurs permettant de maintenir un niveau de vide optimum à l’entaille, le printemps prochain. Le premier facteur est la capacité de la pompe à vide (en pieds cubes par minute) à extraire l’air du système. Une pompe qui est surdimensionnée masque les fuites qui pénalisent le bon fonctionnement du système et rendent inutiles ou difficiles les efforts déployés pour trouver et corriger ces fuites. D’un autre côté, une pompe dont la capacité est insuffisante ne permet pas de récolter l’eau d’érable qu’on est en droit de s’attendre. Il faut donc un équipement adéquat.

Le deuxième facteur est le design et les caractéristiques des différents éléments du système (grosseur et longueur de la tubulure, étanchéité des raccords, etc.). Le troisième facteur c’est la régie du système: plus le réseau de tubulure est simple, moins il y a de fuites potentielles. Les fuites accidentelles qui pénalisent le fonctionnement doivent être corrigées rapidement par une vérification systématique et régulière du niveau de vide, et ce, pour chacun des éléments du système de collecte de l’eau d’érable.

Alors que faire en ce temps-ci de l’année? Assurez-vous que votre système de collecte soit bien conçu et que les équipements soient bien disposés (valves, clapet anti-recul, raccords d’insertion de manomètre, etc.) de façon à ce que chaque collecteur puisse facilement être isolé de son transvideur (ou répartiteur de vide). Lorsque les équipements sont biens disposés, vous êtes capable, à partir de la station de pompage, de trouver les collecteurs en défaut, et ceci, avec un manomètre et un chronomètre.

Les conseillers en acériculture du MAPAQ terminent une vidéo qui vous montrera comment vérifier le niveau de vide pendant la coulée. Celle-ci sera disponible vers la fin de l’année.
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