La pérénité des érablières versus le rendement

Actuellement, beaucoup d’érablières sont en déclin pour le rendement à l’entaille malgré les améliorations technologiques des dernières années.

Il y a plusieurs causes à cette situation mais la principale est le résultat du sur-entaillage effectué depuis des années, soit le manque de bois sain dans la zone entaillable du tronc.  Il devient alors presque impossible d’obtenir 100% d’entailles de qualité.

La seconde, c’est le taux de croissance.  Notre région bénéficie d’une température exceptionnelle pour la croissance annuelle.  Mais dû au manque de travaux d’aménagement, la croissance de la majorité de nos érablières est de faible à moyenne.  Il faut comprendre que l’épaisseur des anneaux de croissance a une influence directe sur le maintien d’une bonne zone d’entaillage (non sur-exploitée) et sur le rendement à l’entaille.

L’aménagement de nos érablières devient donc une priorité immédiate pour le futur.  Vous aurez ainsi le sentiment d’avoir fait tout ce qui était possible pour transférer une entreprise en santé à votre relève ou encore, vous pourriez avoir plus de facilité à obtenir un meilleur prix pour votre érablière.  Il n’est pas loin le jour où l’acheteur éventuel vous demandera l’autorisation de faire caractériser l’état des arbres et la zone entaillable par un ingénieur forestier avant de faire une offre.

Avec l’arrivée du contingentement, pourquoi ne pas en profiter pour réviser votre façon de faire.

Actuellement:

-
Vous sur-entaillez de 10 à 15 %.

-
15 à 20 % de vos entailles sont mal localisées car elles touchent à une zone compartimentée, dû au manque de temps pour bien regarder avant de percer.

-
Par manque de temps encore le niveau de vide à l’entaille est déficient, optimum à viser de 18 à 20 po Hg.

Solutions à envisager :

-
Laissez des chalumeaux fermés (pas de sur-entaillage)

-
Améliorez la qualité d’entaillage

-
Effectuez une bonne régie du vacuum, une vidéocassette, réalisée par le ministère de l’Agriculture, des Pêcheries et de l’Alimentation (MAPAQ), décrit en détail la procédure de vérification du niveau de vide dans un système de collecte de l’eau d’érable, depuis l’observation de l’écoulement dans le transvideur et la tubulure jusqu’aux mesures du niveau de vide à différents points du système (transvideur, répartiteur, collecteurs). Tout en passant en revue l’équipement requis (manomètres, etc.), on y explique les correctifs à apporter en cas de problèmes. Pour commander
-
En 2004, entreprendre des travaux d’aménagement (via les agences forestières, ces travaux peuvent être subventionnés et vous avez l’avantage qu’un expert forestier marquera les arbres à couper).

Résultats :

-
Immédiats: même en diminuant le nombre d’entailles, votre production totale peut être supérieure car 4000 entailles bien gérées peuvent produire plus que 4500 entailles opérées à la « va-vite ».

-
À long terme: suite aux travaux d’aménagement, il est clair que vous perdrez quelques entailles mais dans 10 ans vous en aurez plus que si vous ne faites rien.  De plus, la croissance de votre boisé s’améliorera et automatiquement le rendement à l’entaille se maintiendra et/ou s’améliorera.

En conclusion, le maintien du potentiel acéricole ne va pas sans aménagement et sans de bonnes pratiques de conservation. 

Bonne saison 2004.
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