Acériculture

Règles d’étiquetage pour les petits contenants

Alain Boily, agronome

Conseiller régional en acériculture

Pour la vente au détail des produits de l’érable, seul un petit contenant d’au plus 5 litres doit être utilisé. Le contenant de sirop d’érable d’une capacité supérieure à 60 ml doit porter, en caractères bien visibles, lisibles et indélébiles, les inscriptions suivantes:

a) la dénomination «sirop d’érable»;

b) la désignation de la catégorie: (Catégorie no 1 ou Catégorie no 2);

c) la désignation de la classe de couleur: (Extra Clair, Clair, Médium, Ambré ou Foncé);

d) la quantité nette en litre ou, si elle est inférieure à 1 litre, en ml;

e) l’indication de l’origine;

f) les nom et adresse de l’exploitant d’érablière, fabricant, préparateur, conditionneur, emballeur, fournisseur ou distributeur.

Les règles d’étiquetage qui suivent sont prescrites par le Règlement sur les aliments – chapitre 8 – Produits de l’érable et leurs succédanés (R.R.Q., c. P-29, r.1) et s’appliquent uniquement au sirop d’érable vendu en petits contenants.

Les inscriptions requises en a, b, c et d doivent apparaître sur la surface principale alors que les inscriptions requises en e et f peuvent apparaître sur une autre surface que la principale. L’indication de l’origine du sirop d’érable fabriqué au Québec doit contenir le mot «Québec». Le sirop d’érable de toute autre origine se fait par l’inscription du nom du pays d’origine, ou s’il s’agit d’un produit canadien, d’une inscription comprenant le mot «Canada» ou la province d’origine.

L’utilisation des expressions «érablière» ou «cabane à sucre» est exclusivement réservée à l’exploitant d’érablière. Celui-ci doit utiliser ces expressions uniquement en relation avec les produits de l’érable.

CRITÈRES RETENUS POUR DÉTERMINER LA CATÉGORIE DU SIROP

Tous les sirops mis en petits contenants doivent avoir la saveur caractéristique de l’érable et être exempts de goûts étrangers. Les 2 seules exceptions: la catégorie «Québec no 2», qui peut avoir des traces de caramel et de sève, et la catégorie «Canada no 3», qui peut avoir des traces de caramel, de sève et de bourgeon.

Quant à la couleur du sirop, pour les catégories Québec no 1 et no 2, le règlement ne fait pas explicitement mention de ce critère. Pour les catégories Canada no 1, no 2, et no 3, c’est très spécifique. Seuls les sirops de couleur extra-claire, claire et médium sont dans la catégorie Canada no 1; Canada no 2 peut avoir de l’ambré, tandis que Canada no 3 peut avoir toutes les classes de couleur.

Notez que les contenants décoratifs, les portions individuelles d’une capacité d’au plus 60 ml et les emballages de portions individuelles sont soumis à d’autres exigences réglementaires spécifiques à ces produits.

Les produits de l’érable sont également régis par plusieurs lois et règlements fédéraux tel le Règlement sur les aliments et drogues, qui rend obligatoire l’étiquetage nutritionnel. Cependant, certaines exemptions et des détails pour s’y conformer sont prévus. Il est recommandé de communiquer avec l’Agence canadienne d’inspection des aliments pour plus d’information.

Le texte qui précède n’est pas exhaustif et ne doit en aucun temps se substituer aux textes légaux. Pour de plus amples informations, vous pouvez consulter les lois et règlements ou encore vous informer auprès du Centre québécois d’inspection des aliments et de santé animale au 1 800 463-5023 ou au 418 380-2120. Vous pouvez également naviguer sur le site Internet du Ministère à l’adresse http://www.mapaq.gouv.qc.ca. Pour obtenir de l’information fédérale, communiquez avec l’Agence canadienne d’inspection des aliments (ACIA) au 514 493-8859 ou au 418 648-7373.
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