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Contexte

La contamination microbienne de la sève d’érable est reconnue depuis longtemps pour avoir un impact important sur la qualité et les propriétés du sirop d’érable (Edson, 1912; Morselli et Whalen, 1991; Fabian et Buskirk, 1935; Holgate, 1950; Lagacé et al, 2002). Les micro-organismes, de part leur métabolisme, peuvent induire des changements dans la composition et les propriétés de la sève qui pourront avoir un effet indésirable sur la saveur, la couleur et la texture du sirop. Plus récemment, des recherches semblent aussi attribuer aux micro-organismes se développant dans le système de collecte de la sève, la propriété d’influencer négativement le rendement de la coulée des entailles (Perkins, 2009). Cet effet serait ici expliqué par un retour possible de résidu de sève contaminée du système vers les entailles lorsque des conditions favorables à ce phénomène sont présentes (pression négative dans les entailles induite par un écart important de température entre la nuit et le jour, contamination importante du système, etc.). 

Considérant ces impacts, il devient donc nécessaire de maintenir une propreté acceptable du système de collecte. C’est pourquoi les guides de bonnes pratiques publiés ces dernières années recommandent l’assainissement du système de récolte de la sève à l’aide d’assainisseurs autorisés pour cette application (Allard et Belzile, 2004; Chapeskie et al, 2006). Cependant, les procédures d’assainissement proposées sont confrontées à divers obstacles. Un de ces premiers obstacles concerne la formation du biofilm à l’intérieur du système de collecte qui diminue l’efficacité des assainisseurs et qui contribue dans une certaine mesure au maintien de la population microbienne dans le système (Lagacé et al, 2006a, Lagacé et al. 2006b). Un deuxième obstacle vient de la possibilité de retrouver des résidus d’assainisseur dans le sirop d’érable. Cette possibilité est attribuée au fait que le rinçage du système suite à l’assainissement est complexe et qu’une faible teneur en résidus dans la sève peut potentiellement devenir préoccupante lorsque transformée en sirop puisque pour certains assainisseurs, les résidus vont se concentrer jusqu’à 40-50X durant l’évaporation.

L’assainissement du réseau de collecte de la sève est généralement effectué à l’aide d’une solution d’hypochlorite de sodium à 600 ppm (eau de javel) qui est poussée à rebours dans le système une fois la récolte terminée, en y incorporant de l’air afin d’augmenter l’effet de turbulence. Lors de cette opération, une petite quantité de cette solution est expulsée par chacun des chalumeaux et par la tête de chacun des collecteurs principaux. Un rinçage à l’eau potable ou au filtrat d’osmose peut aussi suivre. La méthode par refoulement de l’eau de javel peut potentiellement laisser des résidus si le rinçage n’est pas adéquat. De plus, cette méthode entraine des désagréments de manipulation non négligeables. Tout récemment, une solution d’alcool isopropylique à 70 % a été autorisée par l’ACIA (production régulière et biologique) pour l’assainissement du système de collecte de la sève d’érable. Même si ce produit a déjà été utilisé à titre expérimental dans certaines érablières du Témiscouata, il est nécessaire de faire des vérifications au niveau de l’efficacité réelle, l’effet sur la qualité de la sève et les propriétés de la tubulure ainsi que de proposer une pratique sécuritaire en matière de manipulation et d’entreposage.
Résumé de l’évaluation de l’efficacité de l’assainissement à l’alcool isopropylique

Une étude a été menée en 2009 et 2010 (pour les chutes et chalumeaux seulement) par le Centre ACER en collaboration avec le bureau régional du MAPAQ au Bas-Saint-Laurent ainsi que le Club d’encadrement acéricole de l’Est pour évaluer l’efficacité de la méthode d’assainissement à l’alcool isopropylique à 70 % (ISO 70) par aspiration. Cette méthode consiste à aspirer par chacun des chalumeaux un certain volume de cet alcool. Par la suite, les collecteurs sont également traités à l’alcool, par aspiration, en alternance avec une éponge imbibée avec le même alcool. De plus, un volume de cette solution est laissé dans le système jusqu'à la prochaine coulée. Par prudence, les premières petites coulées sont jetées. De cette manière, une quantité d’alcool ISO 70 demeure dans le système durant la période automnale et hivernale et continue d’agir jusqu’à la première coulée du printemps suivant. Les résultats obtenus dans plusieurs érablières ont montré que cette méthode est efficace pour diminuer significativement la contamination microbienne des systèmes de collecte de la sève tant au niveau des chalumeaux, des chutes, des latéraux qu’au niveau des collecteurs. Cette façon de faire permet aux producteurs qui l’adoptent d’entretenir le système de récolte avec plus de souplesse. D’abord, la manipulation par aspiration permet de rester au sec et de plus, elle s’adapte à toutes les tailles d’érablière. Elle demande peu de main-d’œuvre et le produit est accepté en production biologique. Cependant, l’alcool ISO 70 est un produit inflammable, ce qui impose au producteur de l’utiliser dans des conditions sécuritaires de manipulation et d’entreposage. 

Les résultats obtenus à ce jour montrent l’efficacité de cette méthode pour le contrôle de la contamination microbienne du système de récolte. Actuellement, l’étude se poursuit afin de vérifier l’effet du produit sur la durabilité du système de collecte ainsi que l’effet sur la qualité de la sève. Les résultats préliminaires sont encourageants, mais un mot de prudence doit encore être véhiculé en attendant le reste des résultats. 

Contamination microbienne avant et après traitement de 2009 à l’eau de javel et à l’alcool isopropilyque appliquée dans les collecteurs et les latéraux
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Figure 1. – Résultats obtenus en 2009 de l’assainissement du système de récolte à l’eau de javel à 600 ppm et à l’alcool ISO 70 à l’érablière du Centre ACER. L’efficacité de la solution d’eau de javel est significative autant sur les collecteurs et les latéraux après 2 jours suivant l’assainissement. Toutefois, à l’automne, l’efficacité n’est plus démontrée. Ensuite, l’assainissement à l’alcool ISO 70 est significatif l’automne c'est-à-dire même après quelques mois suivant le traitement.

Contamination microbienne avant et après traitement de 2010 à l’alcool isopropylique appliquée dans les chutes et les  chalumeaux 
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Figure 2. – Résultats obtenus en 2010 de l’assainissement du système de récolte à l’alcool ISO 70 de l’érablière no 4. L’efficacité de l’alcool isopropylique reste significative jusqu’à l’automne c'est-à-dire même après quelques mois suivant le traitement. 
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