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Les dix commandements d’un bon entailleur 

Jacques Goulet, technicien agricole et conseiller en acériculture
MAPAQ, Centre de services agricoles de Nicolet
Comme il est souvent mentionné dans le jargon acéricole, il y a des bons perceurs de trous et des bons entailleurs. Qu’est-ce qui les différencie? Une mauvaise entaille affecte-t-elle le rendement d’une érablière? Voilà un bon sujet de discussion à entamer autour d’un évaporateur tout en sirotant un petit réduit. 

Le sujet est encore d’actualité.  Selon M. Stéphane Guay, du centre de recherche A.C.E.R., les rendements provinciaux par entaille ne semblent pas s’améliorer avec les nouvelles installations. Pourquoi ? 
Une des hypothèses retenue du centre de recherche A.C.E.R., fait référence à l’impact de la blessure causée à l’arbre lors de l’entaillage. La superposition des  blessures anciennes et nouvelles aura une grande influence sur le rendement à moyen et long terme. La zone de compartimentage, qui correspond au bois coloré, créée par l’entaillage est bien connue.  Celle-ci devient une zone importante peu ou pas productive puisqu’il s’agit de bois mort. Selon les études un trou fait à 10 cm (4 pouces) au-dessus d’une vieille entaille produit 50 % moins que le trou percé dans un bois sain. La grandeur de la blessure sera particulièrement influencée par trois facteurs : le diamètre, la profondeur et la date de l’entaillage.

De plus, l’impact de ces trois facteurs sera grandement influencé par la vigueur de l’arbre et sa croissance annuelle. On entend par croissance ‘’le nouveau bois produit par année autour de l’arbre’’. Au Québec, la croissance moyenne par année est de 1,1 mm. À ce rythme, il faut 45 ans avant de pouvoir faire une entaille de 5 cm (2 pouces) de profond sans toucher le bois coloré d’une vieille entaille située à la même place.  C’est long en « ti-ti ».

Selon le potentiel de croissance de nos arbres, l’accumulation du bois coloré peut superposer la croissance du nouveau bois. Ce paramètre influence grandement le rendement de l’entaille. Il est alors question de ‘’surentaillage’’ puisque l’accroissement annuel de bois est inférieur à l’accumulation des blessures.. 

Retenez bien qu’un arbre atteint une production intéressante lorsqu’il a un diamètre d’environ 22 pouces. Ainsi, à 8 pouces, il a un rendement de 15 à 20%, ce qui n’est pas très payant.  Imaginez lorsque qu’il s’agit d’un arbre de 7 pouces, si ce n’est pas 6.

Bref, si vous désirez obtenir un rendement constant à court et à  long terme, il faut respecter les dix commandements du bon entailleur, soit:

· Établir le niveau de compétition de notre arbre  (dominé, co-dominant ou dominant).

· Vérifier la vigueur de l’arbre en prenant en considération les branches, la maladie, les blessures, etc.

· Mesurer, si nécessaire, le diamètre ou la circonférence de l’arbre pour connaître le nombre d’entailles admissibles. 

Diamètre (pouce)
Circonférence (pouce)
Nombre d’entaille

8
25
1

16
50
2

24
75
3

· Localiser les anciennes entailles autour de l’arbre pour déterminer l’emplacement de la future entaille dans du bois sain.

· Définir le nombre d’entailles ainsi que  leur profondeur en fonction du nombre d’entailles admissibles, de la compétition, de la vigueur et des blessures situés dans la zone d’entaillage (zone que le chalumeau peut atteindre).
· Utiliser l’espace maximum de la zone d’entaillage.

· Créer une légère pente vers le bas.

· Percer d’un seul coup.

· Regarder la couleur des débris et les enlever.

· Insérer le chalumeau avec un petit coup pour l’enfoncer.  Si le bois est gelé, il est préférable de revenir le marteler un peu plus tard.

Si l’on désinfecte avec de l’alcool dénaturé A.D.Q.2j.,  il faut asperger le chalumeau ou le tremper.
Avant de prendre ces précautions, il faut s’assurer que les mèches sont de bonne qualité et bien affûtées. À l’automne, c’est l’occasion d’en profiter pour vérifier le matériel, surtout les mèches car ce sont elles qui font une bonne partie du travail. C’est aussi le bon moment d’enseigner ces dix commandements aux employés. Pourquoi pas se pratiquer sur un vieux tronc?
Avec tout cela, vous aurez un œil plus vigilant cet hiver. Bonne saison!






